特首晤廣州市長 商深化穗港合作

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨日與廣 州市市長孫志洋會面,就深化香港和廣州市合作交 換意見。李家超表示,今年是《粤港澳大灣區發展 規劃綱要》頒布五周年,他相信香港與廣州市會繼 續優勢互補、互利共贏,提升兩地更高水平合作, 攜手推動大灣區高質量發展。

李家超表示,很高興繼4月在廣州出席第十五屆 全國運動會組織委員會成立大會後,再次與孫志 洋市長會面。他說,港穗兩地同為粤港澳大灣區 的中心城市,共同擔當區域發展核心引擎,近年 積極推進不同的合作項目,包括南沙高質量發

展、香港交易所入股廣州期貨交易所,以及馬產 業的合作等。

李家超表示,根據《2023年全球創新指數》, 「深圳香港廣州」科技集群連續四年蟬聯全球第 二位,足見三地科技創新發展潛力無限。在南沙 開校的香港科技大學(廣州)培養學生成為面向 未來的高端創新人才,有助港穗共同打造重大科 技創新平台,為建設國家成為世界科技強國作出 貢獻。

香港特區政府政制及內地事務局局長曾國衞亦出 席了是次會面。



◆ 李 家 超 (右)昨日 與孫志洋 (左)會面。

粤港澳文化合作會議成果豐 楊潤雄:攜手拓國際市場

將港流行文化節輻射

由香港特區政府文化體育及旅游局統籌的粵港澳文化合作第 二十二次會議昨日在香港圓滿舉行,特區政府文化體育及旅遊 局局長楊潤雄總結會議時表示,今年的會議成果豐碩,多個合 作項目得到良好的進展,令人鼓舞。他期望透過這個會議的高 層次框架為三地文化交流合作提供指導,並將合作的深度和廣 度提升至更高的層次。香港作為中外文化藝術交流中心,將繼 續善用在「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢,全 力參與推動粤港澳的文化交流和合作,在「共建人文灣區」的 同時,三地攜手開拓國際市場。廣東省文化和旅遊廳廳長李斌 表示,明年粤港澳合辦全國運動會是個契機,能繼續深化文 化、旅遊及體育融合發展,傳承、宏揚及「說好大灣區故 事」,提升大灣區的旅遊影響力,可與抖音、小紅書等新媒體 合作,展示三地的文化藝術精品。 ◆香港文匯報記者 吳健怡



◆文化體 育及旅遊 局統籌的 粤港澳文 化合作第 二十二次 會議昨日 在香港圓 滿舉行。

海 港澳文化合作第二十二次會議舉辦期間,還召開 了 粤港澳合作小組會議、三方文化主管部門領導 會議和大會,約130名來自粵港澳負責文化事宜的官員 和組織代表出席,就三地文化藝術和創意產業在過去一 年的合作總結經驗,並商議來年的多個合作項目,包括 「演藝人才交流及節目合作」、「公共圖書館及文化資 訊合作」、「文博合作」、「非物質文化遺產交流與合 作」,以及「文化(創意)產業合作」五個範疇。

港主辦灣區文化藝術節 三地演逾百節目

大會上,康樂及文化事務署和香港藝術發展局的代 表介紹了今年10月舉辦的第四屆粵港澳大灣區文化藝

術節及香港演藝博覽的重點活動。其中,第四屆粵港 澳大灣區文化藝術節將首次以香港作為主辦城市,以 「一地為主、三地聯動」的模式,在三地上演超過100 場節目,當中包括不少三地合作項目。

楊潤雄表示,特區政府重視與大灣區其他城市的文 化交流和互動,已經預留1.35億元,於5年內支援香 港藝團和藝術家在灣區其他城市作文化交流,今年已 有24台、一共114場香港本地製作節目和文化交流活 動在大灣區城市舉行,不少演出更納入當地劇院的主 要展示季。

他透露,來年香港計劃透過不同的平台,把已成功 舉辦兩屆的香港流行文化節的節目帶到大灣區其他城 市。同時,將於今年舉辦的香港演藝博覽會包括到訪 廣州和深圳的行程,他期望粵港澳三地能共同善用文 化資源,開拓更龐大的市場

在文博合作方面,香港將於明年3月舉辦第四屆博 物館高峰論壇,並邀請粵澳兩地以及海外文博同業出 席。香港會繼續積極投入粵港澳三地的文化合作,促 進人文交流,共同説好中國故事。香港現正積極推廣 閱讀文化,自今年開始將4月23日訂為「香港全民閱 讀日」,進一步推廣全城閱讀,除香港公共圖書館, 廣東省立中山圖書館、深圳圖書館、深圳少年兒童圖 書館以及澳門公共圖書館亦以同一主題舉辦比賽,以 體現三地的文化合作及交流。

盒 契

廣東省文化和旅遊廳廳長李 斌在會上表示,過去一年與港 澳開展緊密交流,通過會議密 切對接及激發活力,構建更緊 密的工作網絡,持續開展三地 文化領域的深度合作,走向高 質量發展,他認為三地可透過 優勢互補,打造大灣區的知名 品牌,舉辦好文化藝術節,推 展更多優質的文藝作品。

對於明年粵港澳合辦全國 運動會,他指,可利用契 機,繼續深化文化、旅遊及 體育融合發展,並打造品 牌,傳承、宏揚及「説好大 灣區故事」,提升大灣區的 旅遊影響力,可與抖音、小 紅書等新媒體合作,展示三 地的文化藝術精品。

澳門特區政府文化局局長 梁惠敏則提到,今次會議維 護了合作效益,並敲定新目 標,未來有五個目標,包括 打造成演藝之都;發展文化 歷史片區,開發本地元素的 旅遊及美食特色,促進文化 及旅遊的深度;澳門當選為 2025年東亞文化之都,明年 會舉辦多項多元化的文化交 流活動;加強與葡語國家的 文化交流;促進澳門及橫琴 的發展新格局。

譚耀宗:港應邁向經濟多元發展方向

全國港澳研究會副會長譚耀宗昨日表 示,近年來不時有人「唱衰」香港,抹黑 「一國兩制」,無視香港發展愈來愈好的 事實。過去,香港由於市場體量小、行業 單一,經濟發展很容易遇到瓶頸,相信經 濟的多元發展會為香港添加新的活力。未 來,香港應當發揮和強化自身區位優勢, 為國家深化改革開放作出貢獻,同時讓更 多海內外企業都能體會與分享到「一國兩 制」以及中國式現代化發展的紅利。

依靠祖國堅強後盾 港發揮獨特優勢

譚耀宗強調,「一國兩制」對促進中國與 世界體系的互聯互通,以及中國式現代化的 觀念和制度發展,有着不可取代的積極作 用。香港自回歸祖國以來,充分發揮香港的

獨特地位和優勢,其中一個重要原因

宗指,這段經歷時刻提醒我們,只有國 安才有家安。自香港國安法實施以來,香港社 會回到正軌,特區政府又相繼成立「愛國主義 教育工作小組」,以及完成《維護國家安全條 例》立法。未來香港的發展一定要堅定不移統 籌發展和安全兩件大事,讓廣大香港市民都能 分享國家發展以及香港發展的紅利。

他認為,在以往香港的發展過程中,由 於香港的市場體量小、行業單一,經濟發 展很容易遇到瓶頸,經濟多元化才是未來 最重要的發展方向。他說,香港具備推動 創科的優厚條件,例如香港的大學擁有世 界級的研發實力、香港完善的法律制度及 知識產權保護制度,以及聯繫國家以至世 界各地的市場優勢等。

港需完善產學研鏈條 加快新型工業化

在接下來的發展中,譚耀宗認為香港需 要進一步完善產學研鏈條,可以積極與粵 港澳大灣區其他城市合作,提高科技轉化 的成功率。除此之外,香港還需加快新型 工業化,加快製造業利用創新科技升級轉 型的步伐。相信經濟的多元發展,一定能 為香港的發展添加新的活力。

譚耀宗強調,中央十分關心香港發展, 日前新增多座個人遊城市,即將開通連接 北京、上海的夕發朝至高鐵動臥列車等便 是很好的體現,相信更多惠港政策還將陸 續有來。未來香港可發揮和強化自身連接 內地、聯通亞太等傳統優勢,以及在税 率、貨幣自由兑換、普通法系等制度優 勢,持續發揮金融「超級聯繫人」作用, 為國家深化改革開放作出貢獻。同時,進 一步優化營商環境,招商引才,讓更多的 企業都能體會與分享到「一國兩制」以及 中國式現代化發展的紅利。

◆大公文匯全媒體記者 龔學鳴

港鐵預計長周末期間客流較多,呼籲 乘客為行程預留充裕時間,而東鐵線羅 湖站、落馬洲站及高鐵香港西九龍站會 有額外職員協助乘客,並表示會密切監 察各鐵路線的營運情況,並與相關政府 部門緊密聯繫,按實際需要適時調整列 車服務。

港 博 央

動

愛

或

義

教

香港文匯報訊 香港特區政府康樂及文化事務署轄下博物館榮 獲中央廣播電視總台大型文博探索節目《國家寶藏》第四季邀 請,介紹香港歷史博物館、香港藝術館和香港文化博物館3件文 物, 並與其他博物館攜手介紹館藏, 説好中華文化故事。全國 人大常委會委員、民建聯立法會議員李慧琼等對此表示歡迎。

融

發

《國家寶藏》通過演員的演出,展示出文物背後的故事,用 生動的方式讓歷史説話,讓文物説話,為增強民族凝聚力、堅 定民族自信心、促進文明交流互鑒作出積極貢獻。民建聯認 為,《國家寶藏》是次與香港康文署的合作,可以讓更多的市 民了解香港與國家之间的皿脈和是 / 1日日本 / 1日本 / 的一個重要環節。

冀內地傳統文化節目到港錄製

除了《國家寶藏》外,民建聯希望像《上新了,故宮》、 《美好年華研習社》以及《中國詩詞大會》等弘揚中華民族傳 統文化的節目能陸續到香港錄製節目,並能走入校園,鼓勵更 多香港青年人以及學生參與其中,親身體驗與感受中華文明的 璀璨恢弘。

李慧琼認為,香港故宮文化博物館吸引香港市民和遊客參觀 熱潮,説明香港市民喜愛中國文化,外地遊客也肯定香港中外 文化交流中心的定位。《國家寶藏》本次與香港康文署的合作 是一個很好的開始,也是《愛國主義教育法》中有關豐富的愛 國主義教育內容的要求,相信更有助於講好中國香港故事。

十四屆港區全國人大代表召集人、立法會議員陳勇認為,香 港的歷史資源豐富,眾多革命先烈曾於香港留下足跡,有眾多 史跡講述香港獨一無二的抗戰史,如國家級抗戰紀念設施烏蛟 騰抗日英烈紀念碑和斬竹灣抗日英烈紀念碑。相關史跡有潛力 宣傳中華文化,例如和國家級電視台共同策劃、編輯、拍攝相 關紀錄片,共同講好抗戰史的英雄凱歌,未來吸引更多市民及 遊客來港遊覽。

立法會議員鄭泳舜表示,香港一直肩負傳承中華文化與傳統 的角色,無論是文物、歷史建築及非物質文化遺產如粵劇、習 俗節慶或武術等,都加入了香港地區元素的特色。他期望內地 電視台多與香港單位合作與聯乘,介紹香港的文化遺產如嶺南 電視台多與香港單位合作與聯來,介紹香港的文化遺產如領南 園村的建築,非遺方面可共同推介植根在香港的粵劇、武術與 其背後的故事,共同講好中國香港故事。

港鐵端午節長周末加密班次

香港文匯報訊(記者 文森)為方便香 港市民及旅客於端午節長周末出行,港 鐵於明天至下周一(8日至10日)加強6 條鐵路線的列車服務,涵蓋全日不同時 段,3日合共增加超過400班車。港島線 於明天(8日)大部分時段以及其後兩天 的下午至傍晚時段加密班次,由約3分 鐘至5分鐘一班車,加密至約兩分半至4

為方便市民及旅客到海洋公園及香港迪 士尼樂園遊玩。南港島線全日大部分時間 的列車班次,均會加密至約3分鐘至6分鐘 一班車。而迪士尼線則在上午9時至9時30 分,以及晚上6時至7時的兩個時段,由10 分鐘一班車加密至5分鐘一班車,便利進出 樂園的乘客。

在東鐵線方面,該3天上午時段來往落馬 洲至金鐘站的南、北行列車班次均會加 密,包括往來落馬洲至上水站的班次,最 頻密時約為8分半鐘一班車。